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Zusammenfassung:

Zwischen den Buchstaben eines Blätterberges bewegt es sich. Gestalten und Gesichter erscheinen und erzählen eine Geschichte. Langsam schrumpft der Stapel Seiten.
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Projektbeschreibung

Mit Hilfe einer Spezialsoftware werden monochrome Bilder und Bildsequenzen in Buchstaben konvertiert. Dabei werden die Helligkeitswerte der Ausgangsbitmaps in Skalierungsfaktoren der einzelnen Buchstaben des Textes übersetzt. Durch die unterschiedliche Größe und damit Schwärzung des Papiers entstehen auf der Seite Strukturen, die dem ursprünglichen Bild entsprechen.

1.1  Software

Das Programm “Typokine” wurde für dieses Projekt von Tobias Zibold in Visual Basic geschrieben. Es wandelt monochrome Videosequenzen in TrueType Druckvorlagen um.

1.2  Film

Die ausgedruckten Blätter wurden gestapelt und mit einer Bolex 16mm Kamera fotografiert. Jede Seite wurde zwei Frames belichtet und dann entfernt – dadurch schrumpft der Blätterberg. Nach Abschluß der Dreharbeiten sind die ca 1200 Seiten zu drei Bänden gebunden worden und verbinden so Buch und bewegtes Bild.
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